

ПЕРВАЯ В ЛЮБИМОМ ДЕЛЕ

Екатерина Чупина, такой она была и будет с нами

Год назад, 15 февраля, не стало Екатерины Игнатьевны Чупиной, кандидата педагогических наук, доцента, заслуженного работника народного образования Удмуртской Республики, ветерана труда.

В 80-летней летописи Глазовского педагогического института немало преподавателей, которые оставили после себя светлую память. Это прекрасные профессионалы, люди широкой эрудиции, неутомимые труженики. Такой была и Екатерина Игнатьевна Чупина – преподаватель, методист, наставник, учитель.

Неслучайный выбор

Коллеги знают Екатерину Игнатьевну как одного из самых ответственных и творческих преподавателей филологического факультета (ныне – факультет социальных коммуникаций и филологии). Результат ее 50-летней педагогической работы – это, конечно, студенты, которые стали великолепными учителями и преподавателями и являются, как и их учитель, гордостью Глазовского педагогического института.

Выбор профессии был для Екатерины Игнатьевны не случайным. В раннем детстве и потом, в школе, в пионерской дружине, ее всегда привлекала возможность общаться с младшими ребятами, решать их проблемы, радовать и опекать. И потому после успешного окончания десятилетки для нее не было никаких сомнений – только на историко-филологический факультет Пермского педагогического университета.

По окончании вуза в 1964 году Екатерина Игнатьевна работала пионервожатой, учителем русского языка и литературы, завучем в одной из школ своего родного города Гремячинска Пермской области.

Делу образования Екатерина Игнатьевна осталась верна всю жизнь. Никогда не пожалела о своем выборе. Ее постоянный творческий поиск, требовательность, справедливость, понимание, эмоциональность притягивали, вызвали чувство уважения и признательности среди студентов и коллег. Она всегда была на подъеме, на высоте. С ней было интересно и познавательно.

Глазов в ее сердце

В 1970 году Екатерина Игнатьевна привезла семь своих учеников-выпускников для поступления в Глазовский педагогический институт, и сама осталась здесь работать. В 1972 году ее направили в очную целевую аспирантуру Ленинградского педагогического института, а в 1977 году ей присуждена ученая степень кандидата педагогических наук, в 1986 году – ученое звание доцента. Талант организатора, дисциплинированность, ответственный подход к любому делу, наряду с доброжелательным отношением к людям позволили Екатерине Игнатьевне пройти все ступени профессиональной карьеры: учитель, преподаватель, более 6 лет она руководила кафедрой русского языка, почти 8 лет была проректором по экономическим вопросам и связям с органами народного образования, а в 2009-2010 годах являлась одновременно деканом филологического факультета и заведующей кафедрой русского языка.

- Сначала ты должен их полюбить

Если вы смогли посетить лекции Е. И. Чупиной, вам очень повезло – проходили они на одном дыхании. В кабинете не было ничего лишнего, главное оружие Екатерины Игнатьевны – слово. Им она владела блестяще, заряжая любовью к преподаваемому предмету всех, кто ее слушал.

На лекциях по методике преподавания русского языка Екатерина Игнатьевна учила мыслить, рассуждать, доказывать, развивала творческие способности студентов. Она разработала оригинальные, нестандартные по структуре и способам подачи типы лекций: исследования, презентации, диспуты.

«Люблю, когда у студентов глаза горят, планы строят, – говорила Екатерина Игнатьевна. - Это очень важно – чего-то хотеть в жизни. Люблю целеустремленных. А тех, кто занятие отсидел и бегом по домам, не понимаю. Удивляюсь: в библиотеки не ходят, книг не читают, даже кино не смотрят. Чем занимаются?».

Екатерина Игнатьевна старалась привнести в студенческую жизнь что-то новое. За что бы ни взялась, она обязательно доводила дело до конца. Активно принимала участие в делах института: профсоюзных, факультетских, кафедральных. Выступала с докладами на научных конференциях, помогала молодым преподавателям поверить в свои силы, побуждала их открывать в себе самые лучшие профессиональные качества.

Секрет успеха педагога, считала Екатерина Игнатьевна, заключается в любви к предмету и постоянному повышению профессионального мастерства. Чтобы идти в ногу со временем, необходимо изучать методическую литературу, быть в курсе всех новшеств, происходящих в педагогике. А еще надо любить учеников, студентов. «Дети, конечно, забирают силы, но, с другой стороны, помогают жить не старея», - в одном из интервью делилась Екатерина Игнатьевна. «Сначала ты должен их полюбить, какие они есть, и только потом они тебя. Учителю очень трудно: каждый раз идешь и не знаешь, что тебя ждет (что в классе, что в аудитории). В учителе должно быть, помимо знаний, что-то еще. Можно досконально знать свой предмет, а тебя все равно не будут любить. А можно что-то и не знать, но дети уловят в тебе эту «искру» и простят иногда тебе очень многое».

Свой взгляд на мир

С 1982 года преподавание в институте Екатерина Игнатьевна сочетала с работой учителя русского языка в средней школе № 2, а позднее в гимназии № 6.

Она свободно владела традиционными формами проведения уроков, широко использовала новейшие методики, строила свои уроки в каждом классе с учетом уровня подготовки учеников, их развития, индивидуальных особенностей, что, безусловно, помогало достигать высоких результатов в работе.

Современный учитель-словесник, считала Екатерина Игнатьевна, должен представлять из себя сплав творчества, ума, богатого внутреннего мира и неиссякаемой жизненной энергии, и только тогда он сможет донести до детей необходимые знания и умения. Он не должен нести только своё видение предмета – он должен помочь каждому ученику построить свой взгляд на мир.

Я. А. Чиговская-Назарова, ректор ГГПИ:

- Екатерина Игнатьевна была требовательна к себе и окружающим, ценила в коллегах профессионализм. Она была хорошим и мудрым наставником с большим педагогическим опытом. Горжусь, что была не только студенткой Екатерины Игнатьевны, но и коллегой, вместе мы работали на кафедре русского языка. Профессионал, Учитель, она заставляла своих студентов мыслить, дискутировать, коллег заряжала энергией и вдохновляла. Постоянное творческое горение и любовь к своему делу, стремление к поиску нового и активная жизненная позиция Екатерины Игнатьевны удивляли и заставляли поверить в собственные силы.

Память храня

Пройдя путь от пионервожатой до проректора института, Екатерина Игнатьевна Чупина навсегда стала знаковым преподавателем не только в истории родного факультета и института, но и города и республики.

В 2020 году в ГГПИ появился ресурсный Центр методики преподавания русского языка и литературы, который стал носить имя Е. И. Чупиной. Любимый преподаватель и наставник, именно в этой аудитории она проводила занятия со студентами.

Говорят, память о человеке жива до тех пор, пока о нем помнят родные, друзья, коллеги... Студенты, добавим мы, ведь преподаватель должен жить, прежде всего, в памяти своих учеников, которым посвятил свою жизнь.

Екатерина Лихачева, руководитель центра истории ГГПИ.

Врезка

У Екатерины Игнатьевны немало наград и званий, она была Отличником народного просвещения и Заслуженным работником народного образования Удмуртской Республики. Неоднократно заносилась на Доску почета института, а в 1999 году ее имя было вписано в Книгу почета ГГПИ.